

ФИЛОСОФИЯ СОВЕТСКИХ ПОБЕД.
ЭТОЛОГИЯ КАТАСТРОЙКИ И
ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ ЭЛИТ.

Макулин А.В., кандидат философских наук, заведующий кафедрой гуманитарных наук Северного государственного медицинского университета

Аннотация. Работа посвящена анализу идейного разложения и инвертирования части советских и постсоветских элит, способствовавших демонтажу советской цивилизации и создавших угрозы для полноценного развития РФ. Показано, насколько разрушительными для цивилизаций, ориентированных антиэволюционные ценности, могут быть их собственные элиты, приобретшие в качестве руководства к действию, ценности геополитических оппонентов.

Ключевые слова: Советская цивилизация, катастрофика, этология элит.

Summary. This paper analyzes the ideological decomposition and inversion of parts of the Soviet and post-Soviet elites, contributed to the dismantling of the Soviet civilization and created a threat to the full development of the Russian Federation. It is shown that civilizations focused on antievolution values, can be destroyed by their own elites, which have accepted values of geopolitical opponents as a guide to action.

Keywords: Soviet civilization, catastroika, ethology of elites

Страшная, неодолимая сила толкала нас вниз.

Она очень хорошо просчитала наше падение.

С математической точностью наше жалкое будущее
было описано на нескольких тысячах страниц.

Но с этой гнусной бухгалтерией были несогласны

вот эти люди, старые и молодые, с лицами, в которых не было ничего
сверхчеловеческого, со своими очень простыми мечтами и планами.

Гармаш С.Л.

На протяжении нескольких тысяч лет существования истории
человеческие сообщества знали только одну форму хозяйствования, суть

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

которой в рамках небольших вариаций сводилась к следующему несложному противоречию: активное и информированное, богатое и привилегированное, реально осознающее себя и свои цели меньшинство могло «качественно жить» за счет «количественного существования» пассивного и неосведомленного, нищего и бесправного большинства, очень смутно понимавшего себя и свои цели, а иногда и просто не имевшего оных. Учитывая явно антигуманный, а в какой-то степени стандартный естественно-природный, т.е. эволюционный характер данной ситуации, многие философы самых разных эпох и народов, видимо, из чисто альтруистических соображений задавались вопросами о приемлемости такой ситуации и по мере сил и таланта предлагали всевозможные проекты по ее переустройству; позже все эти интеллектуальные усилия были названы словом – Утопия. Примененное в этом смысле, данное понятие декларировало принципиальную невозможность в обозримом будущем такой экономической, политической и социальной ситуации, в которой человеческое сообщество сможет преодолеть такие явления, как несправедливость, разные формы неравенства и в целом все то, что обычно называют словом – отчуждение человека.

Такое положение дел существовало и считалось неоспоримым до тех пор, пока не возникли новые проекты, одним из них был феномен СССР, который стал первым в человеческой истории комплексным «антибиологическим и антиэволюционным»¹ проектом, в рамках которого была провозглашена реальная достижимость той цели, которая ранее всем казалась невозможной. И это была первая альтруистическая победа Человека над Природой, т.к. этот проект вызвал к жизни, расходящиеся по всему миру как волны, всевозможные «социализмы с человеческими лицами», системы бесплатного образования и медицины, социальные гарантии и защиты для самых простых людей.

В СССР было провозглашено построение такого общества, в котором будут преодолены все те стороны человека, которые достались ему в наследство от животного мира, а если быть точнее - они будут осознаны и

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

социализированы. Например, классическая конкуренция, выражающаяся в пожирании менее адаптированных более адаптированными, будет заменена соревнованием, стайность и стадность – коллективизмом, эмоции и образы – знанием и понятием, вседозволенность – ответственностью, работа над увеличением прибавочной стоимости, уходящей в карман собственника, – трудом на благо всех трудящихся, эгоизм – альтруизмом. В рамках советского проекта подразумевалась следующая логическая цепочка - если человек органически вышел из лона дикой природы, то однажды и человечество должно будет социально выйти из лона эволюционной борьбы, которая инерционно проникла из мира животных в мир социальной истории. Именно эта установка формировала специфическую цивилизационную советскую ментальность, которая проявляла себя во всех социальных сферах советского общества. Именно эта же установка сыграла не последнюю роль в победе советской политико-социо-экономической системы в Великой Отечественной Войне и эпохальной роли СССР в мировой истории XX века.

Будучи стержнем всего общественного уклада СССР, установка имела разные проявления и свойства. Их разница зависела от того какую часть социума этот стержень поддерживал, что он скреплял и цементировал. Понятно, что представления о коммунизме советского крестьянина или рабочего не совпадали с представлениями о коммунизме работника советских спецслужб, члена Политбюро или члена Академии наук СССР, но все же единство идейной позиции и внизу и на верху социальной иерархии определенным образом наблюдалось: крестьянин пытался дать рекордный урожай, академик – рассчитать экономический эффект от внедрения новых сортов сельхозпродукции, член Политбюро – сохранить равновесие системы управления, а работник спецслужб – защитить систему от тех, кто пытался ей навредить.

Но давайте оставим ненадолго в стороне культурное и идейное описание альтруизма и подумаем, почему данная система на определенном этапе стала

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

беззащитна? Почему безукоризненно правильная с точки зрения идейной основы и грандиозная по масштабу воплощения и убежденности сторонников система проиграла тривиальным и в какой-то степени «тупым» законам алчности и наживы? Что необходимо учитывать при построении новых социально-ориентированных систем общественно-политического устройства, которые обязательно придется создавать?

Вся разгадка заключается в том, что никакие «правильные» политические и красивые идеологические декларации не могут отменить законов природы и законов эволюции. Возьмем простой пример - самолет может преодолевать притяжение земли только до тех пор, пока в его топливных баках есть горючее и двигатели осуществляют подъемную тягу, при всем этом никакие убеждения капитана воздушного корабля и его пассажиров не могут продлить полет, если исчерпаны средства для поддержания гармоничного противоречия между подъемной тягой и земным притяжением, посадка необходима для дозаправки.

СССР, находившийся в полете 70 лет, произвел аварийную посадку в 1991 году, то ли по причине нехватки топлива, то ли по другой причине. Говорить о преобладании последней причины позволяют слова одного из членов экипажа, А.Н. Яковлева, который сказал: «Мы сломали хребет», «...Перестройке, которую возглавил Горбачев, удалось переломить хребет мощнейшему монстру XX века – тоталитарному строю. Я думаю, что мировая общественность еще недостаточно поняла этот судьбоносный для всего мира факт истории».³ Это метафорическое обращение к мировой общественности и рассуждение о судьбах мира должно было, по всей вероятности, потрясти весь мир и нас - обитателей «государства с переломанным хребтом» своим мессианским и пророческим смыслом. И в чем-то А.Н. Яковлев был прав, и он был услышан, страны оппоненты СССР по достоинству оценили это экономическое пиршество, в котором сложнейший механизм плановой экономики, обеспечивавший геополитические интересы нашей страны на половине планеты и требовавший очень скрупулезного ремонта, был разодран

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

рыночными рычагами, заботливо расставленными в самые слабые и незащищенные связи и блоки советской экономики, с последующим их тотальным и вполне неприкрытым расхищением.

В этой метафоре к людям своей страны А.Н. Яковлев не особенно сильно обращался, ограничившись мировой общественностью, т.к. видимо где-то понимал, что несмотря на все богатство его мысли, ему будет сложно объяснить им следующий факт: как так получилось, что все органы власти стали наполнены иностранными агентами, страна попала в очень глубокую долговую яму, уничтожена промышленность и сельское хозяйство, подорвана обороноспособность страны, и сделано это для народного же счастья!, т.к. теперь он может досыта употреблять иностранную газировку и жвачку!, и этого вполне достаточно, чтобы благодарные потомки могли оценить этот сомнительный обмен по достоинству!

Возвращаясь к метафоре о «советском самолете», можно предположить, что предательство части экипажа было связано в первую очередь с тем, что, по их мнению, зарплата и условия работы экипажей других летательных объектов – в особенности западноевропейских и североамериканских, конкурирующих на рынке перевозок стран и народов из прошлого в будущее или наоборот, были, несомненно, выше и лучше. И члены экипажа знали это не понаслышке, т.к. частенько, в отличие от рядовых советских граждан, бывали на зарубежных экскурсиях и каждый раз, находясь на чужом «борту», видимо, искренне и праведно сокрушались, что за их «бесценные» услуги каким-то там советским работягам они не могли позволить себе автопарки иномарок - приходилось терпеть унижение и довольствоваться отечественным авто, вместо коттеджей и бассейнов они вынуждены были ютиться в московских 100-метровых квартирах, а в то же самое время их коллеги из лондонских и нью-йоркских обкомов все это имели, позволяя себе даже иногда травить анекдоты про своих несчастных советских коллег. И вот в конце 80-х фортуна дает шанс: афганская война – Чернобыльская авария - падение цен на нефть - продовольственный

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

кризис – самое время побольше расковырять разгерметизировавшийся салон, во время паники вывести из строя все системы управления и вуаля, пора высаживать пассажиров-сограждан в новую реальность - «беловежскую реальность». Посадку по доброму совету от западных коллег сделали не совсем мягкой, а именно такой, чтобы вообще можно было забыть о полетах надолго – а лучше навсегда, ведь именно за такую максимально катастрофическую посадку те же лондонские и нью-йоркские обкомы обещали все то, о чем так мечталось, и даже больше. Итак, часть экипажа наконец-то реализовала свои детские, а может быть и не совсем детские мечты. Они стали счастливы, ведь они действительно вошли в историю. Существуют разные способы входа в историю: кто-то выводит страну из Великой Депрессии, проводит индустриализацию, осуществляет экономическое чудо, кто-то изобретает программу, которой пользуются миллиарды человек, ну а в случае с катастрофическими «гигантами мысли» и «отцами русской демократии» вход в историю произошел через перелом хребта монстру, который по несчастному стечению обстоятельств был их Родиной. Итак, наблюдая сгорающий остов советской экономики, похоронившей во время посадки и последующих шоковых терапевтических процедур несколько сотен тысяч, а чуть позже миллионы сограждан, сам экипаж стал активно, наверстывая упущенное, пользоваться достижениями развитого капитализма, в свою очередь страна знакомилась с другой новой реальностью.

Необходимо отметить, что экипаж теперь был в несколько обновленном составе, т.к. необходимость в полетах теперь отпала, отпала и необходимость в летчиках, штурманах, теперь нужны были, прежде всего, диковинные заморские специалисты – мерчандайзеры, менеджеры и маркетологи, которые могли бы быстро и без излишней волокиты, моральных проволочек и патриотических всхлипываний пустить с молотка обломки того, что летало целых 70 лет, включало в себя около 300 миллионов человек и успело накопить, как позже выяснилось, колоссальные богатства, которые как ни

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

странно теперь после крушения государства-собственника не принадлежали никому.

Итак, новая долгожданная и прекрасная капиталистическая реальность приблизилась, приблизилась она так же как приближается асфальтовая стена к мчащемуся на нее на полном ходу паровозу, многие тут же с удивлением отметили, что она существенно отличается от глянцевой открытки, которую диссиденты без усталости на протяжении 3-х десятилетий показывали советским пассажирам во время полета еще на борту СССР. Также и сами диссиденты любившие пофилософствовать о том, что советская власть не дает им писать и плясать, рисовать и сочинять, и вообще всячески сублимировать, тоже куда-то испарились, и даже сейчас, спустя 24 года после крушения советской власти нет ни их самих, ни их «великих» произведений, которыми они должны были покрыть все вокруг в несколько слоев, ведь теперь им уже никто не мешал почти четверть века.

Что касается новой реальности, то она оказалась, мягко говоря, не совсем свежей, а всего лишь уродливой и совсем далекой от оригинала копией некогда действительно интересного этапа американской истории - “дикого капитализма XIX века”, где вместо человеческого сознания, всем руководит странная «невидимая рука» некоего почтенного шотландского экономиста, умершего еще в XVIII столетии, где рынок «сам расставляет все по местам». Особенно уповал на чудесные свойства «невидимой руки» ее страстный поклонник Е.Т.Гайдар, пророчески описанный по общенародному мнению в одном из произведений своего родного деда, который без усталости рассказывал о том, что невидимая рука невидимого ныне Адама Смита совершенно даром без всяких партийных ячеек и комсомольцев, плана и самоотверженности, возведет стены заводов, засеет поля и уберет урожай, т.е. «все расставит на свои места».

Как выяснилось немного позже, в формуле “расставит все на свои места” для доверчивого к телевизору советского обывателя оказалось слишком много неизвестных. Никто не уточнил самые важные составляющие этого

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

таинственного и столь притягательного уравнения: какие это места (X), что будет именно расставляться (Y), кто будет автором расстановок (Z)? Надо отдать должное самой ситуации и ее открытости, которая наглядно продемонстрировала последнюю неизвестную, это оказались очень энергичные деятели, в отношении которых действовала старая добрая формула «Не важно где новоиспеченные миллионеры возьмут свой первый миллион». Вопрос о том красть или не красть, грабить или не грабить был решен однозначно и бесповоротно.

Как оказалось, невидимая рука достаточно своеобразно расставила все элементы советского общества: оказалось, что ей вовсе не нужны профильные техникумы, не нужны заводы и инженеры, да и рабочие тоже не особенно нужны; пенсионеров, учителей, врачей, ученых и военных она «расставила» на место нищих; все золотые запасы СССР и почти вся выручка от продажи энергоносителей была «расставлена» в зарубежных банках; место реальных производств заняли разных форм, размеров и фасонов «ларьки», наполненные продукцией стран, внезапно осчастливленных открытием столь широкого рынка сбыта для низкосортного ширпотреба. Итак, выяснилось, что невидимая рука хоть и действует невидимо, но достаточно предсказуемо: она делала все, чтобы закрыть высокотехнологичные советские предприятия, превратив их цеха в ангары для пустой тары; новейшие ядерные ракеты она распилила на металлолом, взорвав и залив шахты цементом; систематически вывозила за рубеж золото, и вообще все, что только можно было вывезти.

После затянувшегося 24-летнего ремонта, существенно сократившись в размерах, новый борт под названием Российская Федерация опять набирает высоту, набирает ее тяжело, т.к. болезнь элит дело хроническое и мгновенно по мановению волшебной палочки не проходит. З. Бжезинский в декабре 2009 г. подтвердил этот диагноз: «Россия может иметь сколько угодно ядерных чемоданчиков и ядерных кнопок, но поскольку 500 млрд. долларов российской

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

элиты лежит в наших банках, вы еще разберитесь, это ваша элита или уже наша?». ¹

И опять не всем хочется летать, многие уже привыкли ползать и вообще боятся высоты. Отметим также, что не все самолеты схожей конструкции с СССР пошли на посадку, например, у экипажа китайского лайнера, который должен был разбиться о Тяньаньмыньскую площадь, хватило энергии и политической воли этого не делать. Плоды этого здравого для КНР решения сейчас видны каждому, кто заходит в обычный или интернет - магазин и встречает там «лучших солдат» Китая – его товары.

Итак, мы уже выяснили, что СССР был ориентирован на «антиэволюционную» модель, и это в немалой мере сыграло с ним злую шутку, когда определенная часть элит перестала эти убеждения разделять, или если говорить по существу, то элиты просто признали, что эти убеждения они может быть никогда и не разделяли, а просто дружно имитировали. Сегодня в РФ возникает насущная необходимость в создании новой концепции управления страной, переориентации и национализации элит. И если то, что говорит о российской экономической элите З. Бжежинский - правда, то высшему руководству страны необходимо провести «импортозамещение элит», ² т.к. полностью бесперспективна для страны как в экономическом, так и геополитическом плане элита, для которой, ее мировоззренческий горизонт проходит исключительно по краю корыта, к которому она допущена волей случая. Абсолютно ясно одно - ничто само собой не разовьется, не построится и не расставится никакими невидимыми руками. Все что может быть сделано для будущих поколений, необходимо делать сегодня и делать это необходимо практически в ручную, это означает очень простой ориентир и для народа и для элиты: если вы видите что у Вас нет предприятий – их нужно создавать, если у Вас нет технологий – их нужно копировать (второй патент на велосипед никому не нужен) и внедрять, если у Вас нет организаторов – их нужно искать, готовить и назначать руководителями. Другого варианта просто нет, и это не

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

самый легкий путь, т.к. в некоторых направлениях придется начинать все с нуля.

Литература

1. Яковлев А. Парадоксы истории и логика действий // Континент. № 123. 2005. –С.151-155.
 2. От СССР к РФ: 20 лет — итоги и уроки. Материалы Всеросс. науч. конф., 25 ноября. 2011 г., Москва [текст + электронный ресурс] / Центр пробл. анализа и гос.-упр. проект. — М.: Научный эксперт, 2012. –368с.
 3. Макулин А.В. Колониальная резистентность культур и “небезопасные” факторы естественно-культурного отбора // Вестник Восточно-Сибирской открытой академии. -2014. -№ 16 –С.74-80.
- ³ Яковлев А. Парадоксы истории и логика действий // Континент. № 123. 2005.